

На защите Москвы

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 5 (129)

10 января 1942 г., суббота

ПОЛИТРУК

В боях за родину на всех участках великой отечественной войны рядом с командирами отважно сражаются всеобщие комиссары и политработники. Как и в годы гражданской войны, они цементируют и сплачивают ряды бойцов; они мобилизуют их на беззаветную защиту нашей родины от немецко-фашистских захватчиков.

Самой многочисленной прослойкой среди политработников являются **политруки**, которые несут свою почетную службу в ротах, батареях, эскадронах, командах, — непосредственно на линии огня, там, где решается исход боя. Им, находясь всегда вместе с бойцами, разделяющим с бойцами все трудности и невзгоды фронтовой жизни, ближе всего известны нужды и чувства бойцов. Политрук является политическим воспитателем бойцов, их первым советником, другом и старшим товарищем.

Политрук — пламенный пропагандист и агитатор. Он несет в красноармейскую среду боевое болевое слово, воспитывает в бойцах высокое моральное качество, которые отличают воинов Советской страны. Всю свою работу политрук проводит выходящим указания товарища Сталина, сделанного им еще в начале отечественной войны о том, что «основным качеством советских людей должно быть храбрость, отвага, невинение страха в борьбе, готовность биться вместе с народом против врагов нашей родины».

Быть во всем примером бойцам — это правило каждого политрука. На политрука, как и на командира, смотрят все бойцы, по ним равняются. Именно поэтому политрук должен руководить исключительно внимательно и строго к себе, к своим поступкам и действиям. История отечественной войны знает уже множество примеров бесстрашия и воинской доблести политруков.

Восхищения достойна боевой подвиг политрука т. Гинря, ходившего вместе с водителем танка т. Ищенко в боевую танковую разведку. На своем пути они уничтожили 8 противотанковых пушек, две танкетки и большое количество пехоты. Углубляясь в тыл врага, они порвались на вражеский аэродром и подожгли два фашистских самолета. Над их машиной кружились стервятники, рядом с танком раздался авиабомбы, но политрук Гинря и водитель Ищенко продолжали свое

дело и, только выполнив боевое задание, возвратились в свою часть с ценными сведениями. Так же бесстрашно вел себя во время атаки четырех наших танков политрук т. Землянов. Его танки разгромили в тылу у врага большую автостанцию немцев, отлучивших на закат, под гусеницами четырех советских танков погибли десятки фашистских машин и солдат.

Подобных примеров исключительной храбрости можно привести очень много, ибо они есть в боевых делах любой части всех родов войск. Огромная работа политруков — не только в их личном участии в бою. Она оказывается в многочисленных фактах подлинной самоотверженности наших воинов, воспитанных политруками.

Средства и формы воспитательной работы, которую осуществляет политрук, чрезвычайно разнообразны, и среди них важнейшей является **устная агитация**, которую отличает исключительная гибкость. В боевых условиях на всегда, например, возможно созыв больших собраний. Их заменяет беседа групповая или индивидуальная, беседа непосредственно в окопе, в блиндаже, в перерывах между боями. Каждое крупное событие международного или внутреннего порядка, каждая очередная победа Красной Армии или выданный факт доблести, проявленной в данном подразделении, находят живой отклик в беседе политрука. И агитация становится действенной, она зовет бойцов к новым успехам, к новым победам.

Проявляя личную доблесть и отвагу, политрук должен воспитывать своих бойцов на примерах героизма и бесстрашия, пробуждая в красноармейской среде стремление равняться на лучших из лучших, на храбрейших из храбрых.

Во всей своей работе политрук опирается прежде всего на коммунистов и комсомольцев своего подразделения. Это его первые помощники, это тот цемент, который скрепляет все подразделение, крепит его боеспособность, придает боевую славу. Политрук постоянно заботится о пополнении партийных и комсомольских рядов, постоянно оказывает всестороннюю помощь партийным и комсомольским организациям. Не случайно, например, комсомольская организация роты, где политрук тов. Буц, выросла за последние месяцы больше чем в два раза. Тов. Кудц постоянно помогает секретарю комсомольского президиума

пулеметчику тов. Коромышеву, указывает в детали его работы, направляет ее. Когда тов. Коромышев бьется в бою, политрук сам дает комсомольцам задания и контролирует их выполнение. Так он создал вокруг себя большой актив, оказывающий ему огромную помощь в работе. И там, где политрук обрастает крепким активом, там всегда на самых трудных участках, решающим успехом, будет крепкий партийно-комсомольский костяк, который не дрогнет и в самую тяжелую минуту и выполнит, не щадя а priori и жизни своей, самый трудный боевой приказ.

За время отечественной войны из красноармейской среды поднялись многие тысячи лучших из лучших бойцов, занявших должности политруков и заместителей политруков. Они с честью носят звание политработников, оправдывая его боевыми делами. Эту работу по выдвижению новых кадров нельзя ослаблять ни на один день, помогая молодым политрукам расти на работе, обучая их, прививая им навыки и опыт политработы в армии, особенно во фронтовых условиях.

Велика и ответственная задача политруков. И посланцы большинства партии в армии доблестно и самоотверженно их выполняют. Многие из них родина уже отметила высокой наградой. В Указах Президиума Верховного Совета СССР о награждениях за доблесть и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, мы встречаем немало ставших имен политруков. Совсем недавно, например, были награждены орденами Союза политруки М. П. Геродков, П. Н. Микляин, И. П. Пестелов, И. И. Смирнов, младшие политруки Е. Я. Визгин, Н. Г. Ушаков, К. М. Шубин, заместители политруков Б. Г. Березкинин, Л. А. Зарабский, Н. С. Малюк и другие. Каждый из них проявил в боях с фашистами личное героизм, увлекая своим примером всех бойцов.

Находясь всегда с массами, во главе масс, там, где решается исход боя, воспитывая в красноармейской среде отвагу, смеельство, хладнокровие, инициативу и сметку, политрук выполняет приказ своей великой родины:

— Вперед, неотступно вперед, до полного уничтожения немецко-фашистских захватчиков, всех до одного!

Передовая «Известий» от 9 января 1942 г.

ПЕРЕСТРАИВАЕМ АГИТАЦИОННУЮ РАБОТУ

Директива райского комиссара 1-го ранга тов. Мехие поставила перед нами задачу: перестроить всю агитационно-пропагандистскую работу. Устная агитация поставлена в центре внимания работы партийной организации.

За последнее время для бойцов и командиров части организованы два доклада на исторические темы: об Александре Невском («Ледовое побоище») и о великом русском полководце А. В. Суворове. Эти доклады сделал бывший аспирант, красноар-

меец т. Думский. Подготавливается доклад о разгроме армии Наполеона в 1812 году. Кроме того, проведение до теоретические конференции по докладу товарища Сталина от 6 ноября 1941 года, эти конференции успешно провел военврач 3-го ранга т. Гостев.

Ежедневно во всех взводах подразделения проводятся политинформации.

Улучшение агитационной работы уже дает свои положительные ре-

зультаты в нашей медико-санитарной части. В подразделениях укрепилась дисциплина, поднялось качество боевой и специальной подготовки.

Но имеющиеся достижения не должны нас успокаивать. Нам предстоит провести еще большую работу. Мы должны добиться того, чтобы в дальнейшей агитационно-пропагандистской работа была повседневно увязана с повседневной жизнью подразделения.

Зам. политрука С. ЗАХАРКИНА.

ЗА 6 ДНЕЙ ЯНВАРЯ ВОЙСКА ЮГО-ЗАПАДНОГО ФРОНТА ОСВОБОДИЛИ ОТ НЕМЕЦКИХ ОККУПАНТОВ СВЫШЕ 130 НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ, ЗАХВАТИЛИ НОВЫЕ ТРОФЕИ И ИСТРЕБИЛИ БОЛЕЕ 8.000 ФАШИСТСКИХ СОЛДАТ И ОФИЦЕРОВ.

БУДЕМ НЕУСТААННО ПОВЫШАТЬ КАЧЕСТВО СВОЕЙ БОЕВОЙ ПОДГОТОВКИ, ЧТОБЫ В НУЖНУЮ МИНУТУ ПО ПРИМЕРУ ГВАРДЕЙЦЕВ ОБРУШИТЬ НА ВРАГА ВСЮ СИЛУ НАШЕГО ОРУЖИЯ И НАШЕЙ НЕНАВИСТИ.



На собрании партийного актива соединения. Фото красноармейца Н. КУБЕЕВА.

ПЕРЕДОВЫЕ ПУЛЕМЕТЧИКИ

Пулеметное отделение сержанта т. Кузнецова вернулось с учебных стрельб. Изрешеченная ипшней службой ярким доказательством того, как метко стреляют пулеметчики.

— Приступить к чистке оружия! — приказывает командир отделения.

Для этого в землянке отведено специальное место, где бойцы быстро разбирают пулемет, до блеска протирают его части, смазывают их, и с такой же быстротой вновь собирают оружие. Накрыв пулемет чехлом, бойцы собираются вокруг командира отделения.

— Результаты сегодняшних стрельб, — говорит т. Кузнецов — неплохие. Все бойцы отделения стреляют метко. Лучшие всех поразили сегодня цель первый номер т. Евтеев, и второй номер т. Корган. Своими шулами они истребили всю труппу «фашиста».

Командир отделения отмечает, что при занятии позиций, недостаточной была оперативность во время установки пулемета и что подполчки патрон выполняли свои обязанности, плохо маскируясь.

В Н-ском подразделении пулемет-

ное отделение сержанта т. Кузнецова является передовым. Когда подразделение недавно заняло новый рубеж, это отделение показало образцы того, как в боевой обстановке нужно готовить ответные точки. Выбрав выгодную позицию, пулеметчики, несмотря на крепкий мороз, работали круглые сутки и первыми освоили новый рубеж.

Опытный младший командир т. Кузнецов хорошо изучил со своим отделением полосу обстрела и взаимодействие свое со стрелковым взводом. Это подтвердили проведенные тактические занятия. Пулеметчики мастерски поддерживали действия стрелков и своевременно меняли ответные позиции.

Хорошие результаты по изучению материальной части оружия и длительная тренировка помогли пулеметчикам повысить свою боевую готовность. Любая красноармеец из отделения т. Кузнецова, в случае выхода из строя того или другого пулеметчика, может немедленно заменить его и без ущерба для выполнения задания продолжать вести боевую операцию.

Сержант Г. ХАРЬНОВ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 9 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 9 января наши войска вели бой с противником на всех фронтах.

★

Наша часть, действующая на одном из участков Западного фронта, ведя ожесточенные бои с противником, овладела 4 населенными пунктами и захватила трофеи: 19 пулеметов, пушку, 2 миномета, 160 винтовок, 8.000 патронов, 5

радиостанций и много другого военного имущества. На другом участке фронта часть тов. Селезнева выбила противника из 3 населенных пунктов, разгромила штаб немецкого батальона, уничтожила 2 танка и захватила оружие, миномет, 27 пулеметов, 3 мотоцикла, 8.000 снарядов. На поле боя осталось около 300 трупов вражеских солдат и офицеров.

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 9 ЯНВАРЯ

В течение 9 января на ряде участков фронта наши войска, преодолевая сопротивление противника и нанося ему удары, продолжали продвигаться вперед, заняв несколько населенных пунктов и в числе их г. Мосальск, Догчино, Серпейск. Немецкие войска несут тяжелые потери.

За 8 января уничтожено 19 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

Нашими кораблями в Баренцевом

море потоплен транспорт противника.

★

8 января части нашей авиации уничтожили 7 немецких танков, бронемашину, свыше 750 автомашин с пехотой и грузами, 38 орудий с присадтой, 475 повозок с боеприпасами, 3 трактора, 9 зенитно-пулеметных точек, 7 автостанций с горючим, сожгли 47 железнодорожных вагонов, взорвали 2 склада боеприпасов, рассеяли и частью истребили 7 батальонов пехоты противника.

ГИТЛЕРОВСКИХ БАНДИТОВ ОЖИДАЕТ СТРАШНОЕ ВОЗМЕЗДИЕ

НАША МЕСТЬ БУДЕТ ЖЕСТОКОЙ

Мы прозвали ноту народного комиссара иностранных дел В. М. Молотова. Взабеснанных звери — только так можно назвать гитлеровских бандитов, а бешеных зверей уничтожают!

Наши матерям, сестрам, нашим домам и городам, нашей свободе — всему, что дорого нам, грозит правой лапой фашизма. Тысячи беззащитных людей гибнут от рук фашистских варваров. У сержанта Новоселова, например, фашистские собаки зверски расстреляли мать и отца.

Мы не забудем невинно пролитой крови, не забудем сожженных городов! Погибшие призывают нас к мести. Никакими зверствами не заглушат нас гитлеровские звери. Ни когда не удастся им превратить

нас в рабов. Советские люди не склонят головы!

За кровь наших людей мы жестоко отомстим фашистским мерзавцам, забравшимся на нашу землю. Все время, все силы на усиление боевой и политической подготовки, чтоб наша мсть была еще грознее.

Мы завернем всех своих боевых товарищей, что связались не позднее в бою.

Не выразит словами ненависть! Месть лавшу, ненависть нашу бешеные собаки испытуют на своих шкурах.

**Старший сержант ТУМАКОВ.
Сержант ПОЗДНЯКОВ,
Сержант ПИДСАЛНЬКОН,
Красноармейцы: ЛУГОВЕЦ,
ДЕРГИЛЕВ, НОВОСЕЛОВ, БА-
БОЧКИН.**

ЧТО ДЕЛАЛИ НЕМЕЦКИЕ ИЗВЕРГИ В НАШЕМ СЕЛЕ

Бойцу Н-ского подразделения В. ДМИТРИЕВУ

Здравствуй, уважаемый Василий Спирidonovich! Кланятся тебе все твои родные, шлют сердечный привет и лучшие пожелания твоей боевой жизни, больших успехов и скорой победы над варварами.

Вася, в первых строках пишу тебе уведомить, что мы все живы и здоровы. Затем хочу тебе описать, как наше село занимал немец. Это такой злой враг, что даже не знаю, как все это описать. Когда занял Козлово, то начал грабить и обирать всех. С меня сняли тулуп, рукавицы, забрали у нас мешок муки, мешок овса и многое другое. Одним словом, грабили нас немцы, как бандиты.

Когда они наступали, мы закрили лошадей, посадили детей, хотели взять кое-что с собой, но к нам подошли три бандита, сбросили с нас детей и женщин и увели лошадей.

У нас в Козлове они забрали, что могли и сожгли более ста домов. Расстреляли много мирных жителей и трупы их бросили в городской док.

Вскоре пришли красные бойцы. Мы были очень рады и вернулись в свой дом. Теперь живем с нашими красноармейцами.

Вася, таких варваров, как немцы, нужно пугать до того, чтоб они все передохли. Не давать им никакой пощады, чтоб их дух не сквернил нашу советскую землю.

Болею писать нечего. До свидания. Пиши письмо по старому адресу. Машенька Люся и Стасик целуют тебя заочно.

С приветом любящий тебя
твой тесть
В. С. МАКЛЯКОВ.
Село Козлово, Завидовского района, Калининской области

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК НАШЕЙ СТРАНЫ

Пролетарий год принес миру величайшие бедствия: падение человеческого общества — германские фашисты, захватив в свои руки власть в Германии, вовлекли большинство людей земного шара в грандиозную, небывалую по размерам, тотальную войну. На наших глазах в 1941 году произошла величайшая в мировой истории сражения, превосшедшая по силе своих разрушений все то, о чем писалось в книгах писателей с самой необузданной силой фантазии.

Главное, что принес 1941 год и чем он навсегда будет отмечен в истории, это то, что советский народ обнаружил могучую силу сопротивления и патиса, проявив величие духа, самоотверженную стойкость, заслужив предочтения всего прогрессивного человечества. Всенеповимое восхищение вызвала неограничиваемая воля Иосифа Виссарионовича Сталина, вдохновившего народы Советского Союза на великую отечественную войну с германским фашизмом, на беспощадное истребление всех немцев-окупантов до единого.

Во всех этих величайших сражениях современности горячее участие принимала и принимает наша славная советская молодежь. Она отдает свою золотую юность на служение родные, большевистской партии, великому советскому бессмертному Ленину — Иосифу Виссарионовичу Сталину. Она делает это с полным осознанием всей ответственности перед Родной, давшей счастье, беззаботное детство, образование, открывшей перспективы творческого труда. Наша молодежь с честью оправдывает великое доверие большевистской партии, бесстрашно, самоотверженно вступающая в борьбу с нашим, упорным и жестоким врагом, послыгнувшим нас честь, свободу и независимость великого Советского Союза.

Наша страна была занята мирными делами, но держала порох сухим. Наша молодежь, заснованная, жгучая, жгучая, упорно овладевала военным искусством, современным оружием, физически закаляла себя. И твердо знала, что все это может понадобиться...

И вот грянул час испытаний для

НА ПАРТИЙНОМ АКТИВЕ СОЕДИНЕНИЯ Бороться за первое место

РЕЧЬ ПОЛКОВОГО КОМИССАРА тов. ЧИСТОГОВА

Товарищи! Московская Зона Оборона, созданная по инициативе Великого Сталина, Московского Комитета ВП(б) и Военного Совета МВО, сыграла исключительную роль в деле защиты нашей столицы от фашистских полчищ.

Многие воинские части М. З. О., созданные из батальонов народного ополчения и отрядов истребителей добровольцев-москвичей превратились в боеспособные соединения Красной Армии. Стоя на защите городов в Москве, некоторые части и подразделения непосредственно участвовали в бою, помогая войскам Западного фронта приостановить наступление немцев и опрокинуть их на Запад, положить начало разгрома гитлеровской габрармии.

В 1942 году гитлеровская Германия будет разгромлена, победа будет за нами.

Наши части совершенствуют рубку, повышают свою боевую и политическую подготовку. Но ни в коем случае нельзя успокаиваться на первых достигнутых успехах. Озверевший враг ранен, подожжен, но не добит, переди нас идут еще большие испытания. Надо нашим частям по-серьезному готовиться для борьбы с немецкими фашистами, чтобы истребить их живую силу и технику.

Очередная задача партактива помочь командованиям частей и подразделений еще больше крепить советско-воинскую дисциплину и организованность в работе.

Ужасно поставить работу так, чтобы в частях не было ни одного дисциплинированного проступка.

Надо образно поставить воспитательную работу и усиленную политическую пропаганду и агитацию в подразделениях, в соответствии с приказом Народного Комиссара Оборона товарища Сталина от 4/Х—1941 год и директивы № 268 Начальника Главного Политического Управления Красной Армии тов.

Мехлис. Не допускать таких фактов, когда в одной части не подготовили партеобращение, посвященное изучению директивы № 268 тов. Мехлис. Парторг узнал за 20 минут до собрания о повестке дня, а коммунисты совсем не знали.

В части, где комиссаром т. Ренин, политрук одного подразделения т. Петров, создал партеобращение по изучению директивы № 268, а сам как докладчик не подготовился. Поэтому на обоих партеособраниях была слаба активность коммунистов. Это было допущено при обсуждении вопроса о состоянии устной пропаганды и агитации в роте. Как практически тов. Петров занимается вопрос о состоянии устной пропаганды и агитации теперь сами представляете, что плохо, в парторганизациях часто никак не реагировала на этот факт.

Третья задача имеет большое значение — это вопрос о росте партийных рядов и укреплении ротных парторганизаций в соответствии с директивой № 231 начальника Главного Политического Управления Красной Армии тов. Мехлис.

Имеющиеся цифры по вашему соединению говорят о том, что парторганизации медленно разбирают и оформляют дела по приему в партию, а комсомольские организации — в ряды ВЛКСМ. Этот недочет нужно быстрее устранить. Вместе с этим очень важным заданием парторганизации — своевременно организовывать работу с вновь принятыми в партию и комсомол, давая им партийные и комсомольские задания, помогая им расти, вытравляя их в партийную и комсомольскую работу. Там, где забывают о вновь принятых в партию, там имеют место аморальные явления.

Четвертая задача — одна из главных задач партактива, партийных и комсомольских организаций — со-

дать партийную обстановку вокруг вопросов боевой и политической подготовки. Что это значит? Это значит, что партийная и комсомольская организация должна помочь командованиям частей и подразделений обеспечить авангардную роль коммунистов и комсомольцев в боевой и политической подготовке и дисциплине.

Решительнее вести борьбу с партияскими воинской дисциплины, систематически ставить вопросы о боевой и политической подготовке, о боевой готовности по отдельным отраслям на заседаниях партийных и комсомольских бюро, на партийных и комсомольских собраниях и проверять выполнение своих решений по этим вопросам.

Помогать командирам и политработникам в организации и учете социалистического соревнования, через усиленную и печатную пропаганду популяризировать отличников, передовиков в боевой и политической, особенно огневой подготовке, в дисциплине, несении караульной службы, помогаая отстающим в учебе и т. д.

Организовать парторганизацию в соответствии с заданиями и планами дальнейшего усовершенствования оборонительных рубежей, боевой подготовки частей и подразделений. Например: завтра вы выходите на стрельбище — надо сегодня же раз'яснить условия выполнения упражнения по стрельбе, возможные ошибки стрельки, чтобы боец знал, как подготовить оружие к стрельбе, к бою, организовать социалистическое соревнование, вышустить «Боевой листок», на стрельбище оборудовать дожку показа отличников, в землянке рассказать всем, как отличник добился высоких показателей.

Или, например, извод, роты, полк идут на тактическое учение. Надо готовить к этому бойцов с учетом уставных требований, задачи учения, опыта и требований отечественной войны. Надо приучить бойцов, командиров и политработников к суровому современному бою.

Надо решительнее искоренять недочеты в организации командирской учебы, особенно с младшими командирами. Во всех звеньях боевой и политической подготовки добиваться плановости, организованности и высокой требовательности. Все это и будет показателями создания партийной обстановки, направленной на обеспечение высокого качества боевой готовности.

Ваше соединение имеет все необходимое, чтобы стать передовым среди войск Московской Зоны Оборона.

В боях с немецкими оккупантами, соединению должно показать мужество, героизм и отвагу и добиться боевыми делами высокой оценки, покрыть себя неуладемой славой и завоевать в боях звание гвардейского соединения.

Ответственный редактор
П. Л. ПЕТРОВ-СОКОЛОВСКИЙ.

нашей родины. Эти испытания не застали врасплох нашу великую партию, наш народ, нашу молодежь.

Великая отечественная война явила всему миру высокий нравственный облик советской молодежи, облик людей нового мира, лучезарно, как сама мечта.

Если спросить молодого человека нашей страны, будь то юноша или девушка, в чем он видит смысл своей жизни, — он, не задумываясь, ответит: «Сделать все возможное для укрепления социалистического отечества, большевистской партии, ождать все для возвышения славы моего народа».

И политика нет ничего выше в нашей жизни, чем эта святая обязанность продолжать дело старой большевистской гвардии, организовавшей победу Великой Октябрьской социалистической революции, вдохновившей весь народ на создание нового, радостного мира, в котором царит свобода и созданы условия для всестороннего развития каждого.

Над нашей колебателью стеной и охраняла наш детский сон величайшей в мире революции. Мы, молодое поколение Советского Союза, вместе с нашими старшими братьями и отцами призваны теперь защищать завоевания этой революции. И мы их защитим. Мы

их отстаим! Все наше оружие, всю нашу могучую технику мы будем направлять против врага. Нам не сломить ниюво и никогда!

Мы вступили в новый, 1942 год сильными и бодрыми. В наших сердцах крепнет неколебимая ненависть, священная жажда мести к подлому врагу. И он еще не раз испытает сокрушительную ударную силу комсомольских коммунистических рабочих батальонов, готовых отдать все, чтобы достигнуть победы.

На нашу страну с восходом солнца смотрит весь прогрессивный мир. С нашей победой связаны самые лучшие устремления всего цивилизованного на земле. Мы стоим в авангарде освободительного движения человечества против угрозы коричневой тьмы. И мы этим гордимся. Мы знаем: наше поколение идет по пути бессмертной славы. И гордые свои участвуем в великих исторических битвах, мы, молодые бойцы, командиры, и политработники комсомольских коммунистических батальонов идем в борьбу всю нашу большевистскую старость, все свое решение, чтобы с честью выполнить требование товарища Сталина — разгромить и истребить врага!

Старший политрук
А. ПОЛТАЕВ.